

Подготовили А. ЖИДКОВ, директор историко-краеведческого музея, Александр МАСЛЯНИК
Архивы тихоречанина А. Горголы, Тихорецкого историко-краеведческого музея; с электронного ресурса «С любовью из Екатеринодара»; плакат работы художника М. Соловьёва, 1953 г.

О ЧЁМ ПОВЕДАЛИ МУЗЕЙНЫЕ ФОНДЫ?

ВДНХ ПО-ТИХОРЕЦКИ: БЫК-РЕКОРДСМЕН ВЕСОМ ПОД ТОННУ И «МОЖЕСТИК» ПО 200 ЦЕНТНЕРОВ С ГЕКТАРА!

В Тихорецком историко-краеведческом музее есть любопытные материалы о выставке достижений народного хозяйства в 50-е годы прошлого века.

В кино и в жизни

Летом 1949 года на Кубани режиссёр Иван Пырьев снимал свой знаменитый фильм «Кубанские казаки». Говорят, первоначальное название картины - «Весёлая ярмарка».

Пырьев вспомнил сибирские ярмарки из своего детства. Собирали информацию о Нижегородской, Ирбитской ярмарках, Сорочинской из произведений Гоголя.

Фильм был о героях-колхозниках. Они хорошо потрудились и заслужили праздник. В жизни, конечно, все было сложнее, но благодаря действительно самоотверженному труду селян и помощи государства в послевоенное десятилетие парк сельхозмашин и производство зерновых культур достигли довоенного уровня. При этом широко применялись идеологические мероприятия, например движение инициаторов передовых методов уборки растениеводческих культур. В их числе - ярмарки достижений сельских тружеников.

К слову, основу кинокартины «Кубанские казаки» составила сюжетная линия отношений главных героев - председателей процветающих колхозов Гордея Ворона и Галины Пересветовой. Была и у нас своя «Пересветова».



В 1957 году председатель правления колхоза «Ленинский путь» Анна Львовна Таранова вошла в число руководителей-передовиков по урожайности зерновых и продуктивности животноводства.

Живой базар для горожан

1 августа 1954 года после длительного перерыва, связанного с Великой Отечественной войной, возобновила свою работу Всесоюзная сельскохозяйственная выставка (современная ВДНХ) в Москве.

Всесоюзной выставке вторили краевая сельскохозяйственная и промышленная выставка в Краснодаре, осенние ярмарки в городах Кубани.

Тихорецкий форум достижений в области сельского хозяйства стал заметным явлением не только производственной, но и общественной, и культурной жизни города.

Выставки проводились как своеобразный смотр успехов отделений и бригад, а также передовиков колхозов, совхозов и МТС. Но, помимо чествования лучших из лучших, ста-

ничные хозяйства выставляли еще, что называется, товар лицом. Ну и, конечно, торговали. Людской поток горожан устремлялся в павильоны колхозников. А там можно было увидеть золотистые крупные зерна пшеницы и тугие, окаймленные зелеными листьями вилки капусты, крупные шляпки подсолнечника и разложенные на столах богатые плоды станичных огородов, садов и виноградников. В аквариумах царил разнообразие новой доходной отрасли - рыбоводства.

По воспоминаниям старожилки Юрия Васильевича Ткачёва, на тихорецком «базаре» было все: живые куры, утки, гуси, поросята, козы, овцы. Продавали тёлочек и бычков, фураж - овёс, сено. Свою продукцию выставляли шорники и разные предприятия промышленной кооперации.

Экскурсия для школяра



Станичным хозяйствам и артелям попасть на выставку можно было только по решению районного оргкомитета! Ну, а самые достойные делегировались в Москву.

Юбилейную, пятую выставку в 1957 году дополнили павильоны тихорецких промышленных и пищевых предприятий.

На стендах висели графики и диаграммы, на подиумах стояли необычные механизмы. Тракторы и автомобили демонстрировали на открытых площадках.

На экскурсии по выставке водили школьников. Здесь организовывались митинги и выступали самодельные артисты. А чествовали не только хлеборобов и животноводов, но и физкультурников и коллективы, представлявшие Тихорецк на краевых соревнованиях. Количество участников тихорецкой выставки год от года росло.

Золотая медаль участнику

Например, в 1954 году почётное право участвовать во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке в Москве завоевал 21 колхозник из хозяйств Тихорецкого района.

Трое были награждены Главвыставкомом всесоюзной выставки малой золотой медалью, семь человек поощрены большой серебряной медалью, еще 25 земляков - малой серебряной медалью.

Три животноводческие фермы Тихорецкого района получили библиотеки стоимостью 15 тысяч рублей каждая. В награду давали мотоциклы, велосипеды, радиоприёмники, швейные машинки и наручные часы. К этому времени в Тихорецком районе проживали свыше 300 селян, награжденных орденами и медалями Советского Союза, в том числе золотой медалью «Серп и Молот» Героя Социалистического Труда.



Между прочим, в 1957 году газета «Ленинский путь» писала о том, что в Тихорецком районе числилось 450 рационализаторов и изобретателей. Они внесли 830 рационализаторских предложений, внедрение которых дало экономии около одного миллиона рублей!

Всех покорила Лукашка!

Представим только несколько персонажей-рекордсменов на ярмарке 1955 года.

Среди них - свиноматки Лукашка крупной белой породы и Гвоздика новочеркасской породы, у которых по 13 поросят в месячном возрасте. А хряк-рекордсмен Абрикос весил 380 кг.

Всёобщее внимание привлекли конематка Бузина 1940 года рождения и её жеребенок Вихрь 1952 года рождения.

От коровы Миля 1945 года рождения надоили 2975 литров молока, а Арка за 310 дней дала 6883 кг молока, ее высший суточный удой - 34 кг, это и сейчас, спустя 70 лет, достойный результат!

Не уступали в надоях Рекордистка, Красотка, Граната, Баштанка, Кронка.

Могучий бык Азимут со стальным кольцом в носу весил 924 килограмма, куры леггорны давали 110 яиц в год!

Лучшие полеводческие бригады собрали 360 центнеров с гектара томатов районированного сорта «краснодарец», до 200 центнеров капусты и лука, 21,2 центнера яблок и 32,2 - винограда, яровой пшеницы - 21,8, ячменя - 20,6, а подсолнечника - 18,5. Урожайность арбуза сорта «мелитопольский» достигла 246,3 центнера с гектара, сами арбузы весили по 11-15 кг.

Тыква сорта «стофунтовка» была под 40 кг, урожай картофеля сорта «можестик» получен по 200 ц с гектара. Ну, а как же без царицы полей - кукурузы? Сноп кукурузы сорта «гибрид 1/49» - высотой около 2,5 метра, урожай такого гиганта - 42 центнера!



Лукашка и Гвоздика.



Бузина.



Сканируйте QR-код и смотрите фотоальбом выставки на сайте Тихорецкого историко-краеведческого музея.



В 1955 г. в павильоне «Птицеводство» Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в Москве экспонировались индейки северокавказской породы колхоза имени Ленина Тихорецкого района. Экспертная комиссия выставки присудила индейкам аттестаты первой степени, а индюку - аттестат второй степени.